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“华文教育·教案比赛”获奖教案

二等奖教案：《开放式结尾的看图作文写作》

文莱 胡曼君

一、教材：《汶莱小学高级华文》五年级练习册（下册 B）

二、课程名称：开放式结尾的看图作文写作

三、对象：汶莱中华中学五年级黄班学生

汶莱中华中学 1-3 年级的学生都是接受韵文教学，教学重点就是识字。

四年级才开始进行白话文教学，学生才开始把掌握的汉字基础知识转化成

综合语言能力。四年级写作字数的要求仅为 50-80 字。

五年级的教学目标着重文章结构和写作技巧的训练。写作字数的要求

为 150 字以上。

五黄班学生为五年级前段班，朗读、口语表达能力都很强，但写作常出

现语病和错别字。

四、教学目标：

1.学生认识并完成开放式结尾的看图作文写作。

2.学生掌握看图作文的结构。

3.提升观察力，让学生学会在图意之外，寻找“想象的空间”。

4.通过团队活动，达到激发热情，提升口语表达能力的目的。

5.学生能叙述一件事，并写成文章。
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五、课时安排：

每课时 30 分钟，本课安排 3个课时完成。

六、教材和教具使用：

电脑、投影仪（相关 PPT）、白板、练习册 B（作文指导）、字典、稿

纸

七、教学步骤：

第一课时：师生互动式看图作文教学

(一)教学要求：认识开放式看图作文。

(二)教学重点：1.解说何谓开放式看图作文。

2.列出写作大纲。

3.体会文章如何开头、结尾以及段与段之间的过渡与衔接。

4.指导学生如何扩展文章，加入人物对话、动作及心理活

动。

(三)教学难点：1.文章结构不完整。

2.不懂得如何开头及结尾。

3.不会扩展文章。

(四)课堂设计：老师设题，学生回答，通过讨论，达成目标。

(写作课上，学生分成六组，各组围坐一起。)
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教学步骤 教学设计 课堂评鉴

1 导入：

何谓开放

式看图作

文

（3分钟）

以一个连续性图画来解说何谓开放式结尾

的看图作文。

1.师：四年级学过看图作文吗？是怎

样的看图作文？

生：以前学过单图及四图的看图作

文。

2.师：这个连环图有什么特别之处？

（PPT）

生：出现了问号。

3.师：这个问号做什么用？

生：让我们自己去想结尾。

4.师：这样的作文题型就是开放式结

尾的看图作文。

学生大都能理解

何谓开放式看图

作文。
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2 列举大

纲：观察

图片，口

述图意

（7分钟）

板书：教师在白板上画出 6个

格子，将学生的回答，依序列

在格子里。

1 2

3 4

5 ？

学生大都能说出

图片的图意。列

举出写作的大

纲。

师：请同学们以一句话，简单地说一说图

片里的人物发生了什么事？

第一图

生：(1)妈妈带着孩子搭计程车。

(2)明明妈妈一起打的士。

第二图

生：(1)大同告诉妈妈他发现了一个钱

包。

(2)明明发现了一个钱包。

第三图
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生：(1)妈妈跟司机说她拾到了一个钱

包。

(2)妈妈说座位上有一个钱包。

第四图：

生：(1)司机马上想到刚才的乘客。

(2)司机想到刚才下车的马来妇女。

第五图：

生：(1)司机把车开到了警察局。

(2)司机载着明明母子来到了警察

局。

第六图

生：(1)司机把钱包交给了警察。

(2)马来妇女正好在警察局里。

(3)司机觉得她们诚实，所以没收她

们的车费。
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3 开头段指

导

（2分钟）

对开头段进行指导，引导学生说一说第一

图之前的情况。

板书：教师在白板上的表格画个圈，列出

同学的回答。

师：同学们大概了解六个图的图意之后，

再回头想一想这对母子搭车前的环境背

景。例如：什么时间？打算去哪里？去做

什么？

生：(1)星期天傍晚，妈妈要带孩子去医

院看病。

(2)星期六下午，妈妈带孩子去超市

买东西。

1 2

3 4

5 ？

学生的回答五花

八门，想法很

多。

4 过渡段指

导

（10分

钟）

教师逐图引导学生，说出图中人物可能出

现的对话、表情、动作及心理想法。

师：说一说第一图里妈妈和小孩的动作。

学生踊跃发言，

提出许多说法，

教师以准备好的

PPT做总结：

第一图：



7

师：说一说第二图里小孩子和妈妈的动

作？她们在说什么？

师：第三图中，妈妈有什么反应？妈妈跟

司机说了些什么？

师：第四图中，司机有什么反应？

第二图:

第三图：

第四图：
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师：第五图中的司机把车开到哪儿了？他

有什么动作？说些什么？

第五图：

5 结尾段指

导

（5分钟）

师：(1)图片中的大问号，就是等待你们

发挥想象力把故事说完整。司机到了警察

局后，还有什么事情发生？

(2)在故事最后，还可以再加上一段

话来总结这篇故事想表达的意思。

6 总结看图

作文写作

重点

（3分钟）

利用图片，要求学生复述看图写作的重

点。

总结看图作文写

作必须注意开

头、结尾段以及

衔接过渡。扩展

文章时，可考虑

到人物对话、动

作和心理活动。
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师：看图写作除了了解每个图的图意之

外，还要注意什么？

生：开头、结尾以及每一个图之间的衔接

过渡。

师：文章要如何扩展？

生：可加入人物的对话、动作，以及高

兴、害怕等心理活动。

第二课时：结合小组活动的作文教学

(一)教学要求：1.完成练习册 B看图作文大纲。

2.以接龙方式完成一篇口头作文。

(二)教学重点：1.审图，细读参考词语。

2.了解每个图的图意，列出大纲。

3.小组讨论，激发创意，完成故事接龙。

(三)教学难点：1.不会写大纲。

2.生活体验少，没有写作素材。

3.上台报告经验不足。
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(四)课堂设计：

教学步骤 教学设计 课堂评鉴

1 审图

（5分钟）

要求学生打开练习册 B 第 64 页。

1.师：这是什么样的看图作文？

生：开放式结尾的看图作文。

2.师：看图作文除了图片之外，还有

提供什么资料？

生：提供了参考词语。

3.师：请把每个参考词语读 2次。有

不懂的词语，就请举手提问。

1.由学生的反应

可看出他们已了

解开放式结尾的

看图作文了。

2.参考词语“课

间”是汶莱学生

比较少用的词

语。必须解释它

的意思：等同下

课休息时间。

2 列出大纲

（10 分

钟）

1.各组在 2分钟的讨论时间内，用一

句话点出每个图的图意。

2.讨论时间结束，教师以号码球随机

抽出一个组，再抽出一个组员，依序回答

图意。

1.借由分组活

动，调动学生学

习情绪，提高他

们的参与度。

2.各组学生认真

讨论，也很精准

地抓住图意。

3.教师以准备好

的 PPT 做总结：
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3.提问结束后，请所有同学自行完成

练习册 B第 65 页的写作大纲。

第一图：

第二图：

第三图：

第四图：

4.学生可以填写

自己的答案。
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3 作文接龙

（15 分

钟）

分组活动

1.故事主角：学生熟悉的班上同学和

教师。

2.依照段落次序，用号码球抽出负责

的组别。

3.在 5分钟的讨论时间内，各组为所

负责的段落进行扩展，加入时间、地点、

人物对话、思想活动等。

4.讨论时间结束，每组抽出一个组员

代表说故事。

5.依照故事发展，以小组接龙方式，

完成一篇口头作文。

1.以熟悉的人物

作为故事主角，

除了方便作文接

龙的进行外，学

生也可借由平时

的观察，用上对

方的动作、表情

等，更能丰富学

生写作的内容。

2.虽然有些上台

发表的学生，需

要同组组员的协

助，才能顺利完

成口头报告，但

已起到鼓励学生

上台报告的作

用。
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第三课时：现场写作

(一)教学要求：完成一篇字数不少于 150 字的作文。

(二)教学重点：1.学生自主学习，善用词典。

2.教师监督学生写作进度，纠正语法错误。

3.教师答疑。

(三)教学难点：1.词汇量不足。

2.查字典时，学生常常无法分辨同音字。

3.句子语病较多。

(四)课堂设计：

教学步骤 教学设计 课堂评鉴

1 当堂完成看图写作

（30 分钟）

个人活动

1.要求学生尽量不重复之前的

作文接龙情节，重新创作，在课堂

上完成一篇文章。

2.提醒学生善用参考词语。

3.鼓励学生查字典。

4.第三课时没有写完的作文，

可以在下节课继续完成它。

1.参考词语加

上一些连接、

过度句后，总

能写成完整的

文章，对程度

较弱的孩子有

加分的作用。

2.教师批改完

后，要求学生

必须誊写回作

文簿。对文章

结构、语病及

错字进行改

正。
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八、教学后记：

图片的内容贴近学生的生活，因此学生有的说，有的写，课堂活动气

氛活跃。除了回答老师的提问之外，学生也可以在分组活动中，提供自己

的意见，和同学交流想法，激发创作力。学生对这一堂课的学习兴致都很

高，不仅顺利完成写作，2/3 的学生写作字数都超过 300 字，文章内容也丰

富多样。
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